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Laslo Vegel

Sin te za i raz li keSin te za i raz li ke

Oče ki va lo se da će na kon 2000. go di ne u kul tur nom ži vo tu Voj vo-
di ne do ći do fun da men tal nih pro me na.

Pao je po li tič ki si stem Slo bo da na Mi lo še vi ća, ko ji je di gao na dr-
žav ni ni vo et nič ku, za tvo re nu kul tu ru i pri me nji vao na ci o na li stič ki 
po sta vljen si stem vred no sti. U če mu se ogle da la ta za tvo re nost? Pre 
sve ga, u spro vo đe nju pro ti ve vrop ske kul tu re, u od bi ja nju mo der ni za-
ci je i za tva ra nju u tra di ci ju, što je ima lo za po sle di cu pro gla ša va nje 
i ži go sa nje kao ko smo po lit skog sve ga što ni je od go va ra lo ka no ni ma 
us kos hva će ne na ci o nal ne tra di ci je. Po sle di ce je tr pe la ce la srp ska na-
ci o nal na kul tu ra. Po red to ga, u mno go na ci o nal noj Voj vo di ni pre sta la 
je i ta ko zva na unu tra šnja ko mu ni ka ci ja.To zna či da je pre sta la kul tur-
na ko mu ni ka ci ja iz me đu ve ćin skog na ro da i ma njin skih na ci o nal nih 
za jed ni ca. Kre nuo je pro ces ge to i za ci je. Po sle di ce su jed na ko tr pe li i 
ve ćin ski na rod i ma njin ski na rod. Ge to i za ci ju mno gi sta vlja ju sa mo na 
ra čun ma njin skih kul tu ra a kri ve i mul ti kul tu ra li zam ko ji je pro te klih 
de ce ni ja uzeo ma ha. 

Ne ma sum nje da mul ti kul tu ra li zam kri je u se bi ta kvu opa snost, 
ali sa mo ako pra ti mo del po li tič kih ili ver skih su ko ba. U na šem slu ča ju 
se ne ra di o to me.Ge to i za ci ja je de ve de se tih go di na pro šlog ve ka bi la 
jed na ko pri sut na i u ve ćin skoj i u ma njin skoj kul tu ri.Ve ćin ska kul tu ra 
se ogra di la od evrop skih vred no sti ali se za tvo ri la i pre ma ma njin skim 
kul tur nim vred no sti ma, da bi ma nji ne, ose ća ju ći na ci o na li stič ku opa-
snost u sva ko dnev nom ži vo tu, za u ze le de fan zi van stav. To je po kre-
nu lo iste one pro ce se ko ji su se od vi ja li u ve ćin skoj kul tu ri, po čev od 



ZATVORENO–OTVORENOZATVORENO–OTVORENO: : društveni i kulturni kontekst u Vojvodini 2000–2013.društveni i kulturni kontekst u Vojvodini 2000–2013.

za tva ra nja u tra di ci ju pa sve do fol klo ri za ci je i stra ha od mo der ni za ci-
je jer su ma nji ne isto ta ko bra ni le na ci o nal ni iden ti tet, kao i ve ćin ski 
na rod ili he ge mo ni stič ka kul tu ra.

Otvo re na kul tu ra kao kon tra kul tu raOtvo re na kul tu ra kao kon tra kul tu ra

Na rav no, ova kon sta ta ci ja se ne od no si na kul tu ru u ce li ni. Ne ki 
seg men ti su i da lje ču va li ide ju otvo re ne kul tu re, ali u dru štve nim 
in sti tu ci ja ma po ti snu ti su na mar gi ne. To zna či da je otvo re na kul tu-
ra pra vog gra đan stva do bi la pre te žno u ne vla di nim or ga ni za ci ja ma. 
Ne ki seg men ti, ne za vi sni ča so pi si, iz da vač ke ku će, me di ji i da lje su 
po ku ša va li da bu du otvo re ni ali ta na sto ja nja su vre me nom gu bi la 
zna čaj jer ni su ras po la ga li ozbilj nim ma te ri jal nim iz vo ri ma. Otvo re-
na kul tu ra je po sta la deo de mo krat ske opo zi ci je ali bez ma te ri jal ne 
po dr ške se sve la na od bra nu osnov nih prin ci pa. A osnov ni prin cip 
se is cr peo u pri vr že no sti evrop skim vred no sti ma. Plod na po ve za nost 
sa ma njin skim kul tu ra ma osta la je na ni vou de kla ra ci ja. Ma njin ske 
kul tu re, de lom zbog bes po moć no sti u da toj si tua ci ji, a de lom u du hu 
otvo re no sti pre ma Evro pi, sve vi še su se okre ta le pre ma ma tič nim 
ze mlja ma, a to je još vi še dez in te gri sa lo voj vo đan ski kul tur ni pro stor. 
Ta ko je iz gu blje na ve li ka šan sa jer bi in te gri sa nje ma nji na u kul tu ru 
ma tič nih ze ma lja zna či lo no vi kva li tet i no vi ma kro re gi o nal ni pro-
stor, kao i ši re vi di ke. 

Si tu a ci ju je ote ža vao i cen tra li za m u Sr bi ji, ko ji je to kom de ve de-
stih go di na po dig nut na ni vo dr žav ne ide o lo gi je.

U Mi lo še vi će vo vre me je Voj vo di na iz gu bi la stvar nu auto no mi ju 
i one in sti tu ci o nal ne okvi re ko ji bi osi gu ra li kul tur nu ko mu ni ka ci ju. 
De ve de se te go di ne su ima le ne sa mo te ške po li tič ke ne go i te ške kul-
tur ne po sle di ce.

Po kra ji na je pri mo ra na na kul tur nu izo la ci ju od su sed nih ze ma lja 
i ni je ima la šan su da osi gu ra spon ta ni uza jam ni uti caj kul tu ra i ne go-
va nje po seb no sti i raz li či to sti. Na ci o nal na ho mo ge ni za ci ja je pri ma la 
sa re zer vom sva ku raz li či tost. Cen tral ni me di ji su za ne ma ri va li po seb-
no sti Voj vo di ne, sa ob ja šnje njem da is ti ca nje istih ne spa da u nji ho ve 
za dat ke. Ovo je re zul ti ra lo si tu a ci jom u ko joj je kul tu ra ko ja ne gu je 
raz li či tost ce loj dr ža vi osta la stra na, ne pri ja telj ska ili u „naj bo ljem 
slu ča ju” ne za pa že na. U de struk ci ji kul tu re bit nu ulo gu je igra la glo-
bal na oce na kul tur ne po li ti ke so ci ja li stič kog pe ri o da.
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Ne bez „zad njih ide o lo ških mi sli i na me ra” po li ti ka brat stva i je-
din stva (ko ja je ne sum nji vo ima la svo je ne do stat ke, kao što je ide ja 
kul tur nog sa ži ma nja dik ti ra na od o zgo, za ta ška va nje bol nih pi ta nja ili 
nji ho vo pro gla ša va nje za ta bu-te me) sta vlje na je na stub sra ma. Ja sno 
je i to da su u ime so ci ja li stič kih vred no sti za ne ma re ne na ci o nal ne 
oso be no sti na ci o nal nih kul tu ra. Re žim je sma trao da ova kul tu ra po 
sa dr ža ju je ste so ci ja li stič ka, a po je zi ku na ci o nal na, no, upr kos to-
me ne spor no je da je po dr ža vao re gi o nal ne in sti tu ci je. Me đu nji ma 
i ma njin ske. Sa iz go vo rom da je po li ti ka brat stva i je din stva pro pa la, 
post ti to i stič ki re žim raz gra dio je in sti tu ci je ma nji na, ko je su sa mo za-
hva lju ju ći po dr šci ma tič nih ze ma lja op sta le. Po red eli mi ni sa nja ma-
njin skih in sti tu ci ja, ve li ki je gu bi tak bio i od la zak in te lek tu a la ca tih 
ma nji na u ma tič ne ze mlje, jer po sle di ca to ga je bi la gu bi tak ozbilj nog 
kul tur nog ka pi ta la.

2000: na de i ne uspe si 2000: na de i ne uspe si 

Ne po sred no po sle 2000. go di ne, u Voj vo di ni se ro di la na da da 
po či nje pe riod ko ji će nad ma ši ti pret hod ne.

Me đu tim, po li tič ki za o kret je bio po lo vi čan, i kao ta kav je od re dio 
i kul tur ni ži vot. Kri vu da vi raz voj ni put po li tič kog ži vo ta one mo gu ćio 
je pro mi šljen kul tur no-po li tič ki di ja log i pro gram. Kon fu zna po li tič ka 
si tu a ci ja je sma nji la „dr žav ni na ci o na li zam” ali je oja čao „dru štve ni 
na ci o na li zam”, što je do kaz ko li ko du bo ke tra go ve je osta vio pret-
hod ni re žim. Pre 2000. go di ne je dr ža va upra vlja la na ci o na li zmom, 
a po sle 2000. go di ne uli ca. U Voj vo di ni se po ve ćao broj et nič kih su-
ko ba u to li koj me ri da je Sa vet Evro pe od re dio spe ci jal nu ko mi si ju 
ko ja je opo me nu la Sr bi ju da pro me ni od nos pre ma ma nji na ma i da 
or ga ni go nje nja spro ve du ade kvat ne me re. Voj vo đan ska kul tu ra eli ta 
ve ćin skog na ro da, srp ski pi sci i umet ni ci ni su pro te sto va li pro tiv po-
ja va na ci o nal nog an ta go ni zma pre ma ma nji na ma. To ne zna či da je 
sim pa ti sa la te po ja ve. Ra di se o to me da se ose ća la ne moć no. Ni je ih 
sim pa ti sa la po što se ni je po i sto ve ći va la sa na ci o na li stič kim ide ja ma ni 
on da ka da je ta kve ide je po dr ža la sa ma dr ža va. Ni je ih po dr ža la ali im 
se ni je ni su prot sta vi la. Vi še je to bi la ne moć na ne u tral nost, osta ja nje 
iz van si tu a ci je. Mo del dr žav nog so ci ja li zma se uru šio ali ume sto nje ga 
ni je stvo ren no vi.

Pro te sta su se pri hva ti le sa mo ne ke ci vil ne or ga ni za ci je, za tim 
ma njin ske i re gi o nal ne par ti je i or ga ni za ci je ali bez zna ča ja ni jih re zul-
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ta ta. Ovo sta nje je bi lo na ro či to uoč lji vo za vre me Ko štu ni či ne vla de. 
Po sle 2000. go di ne je na sta la ne ka vr sta va ku um si tu a ci je. Bez ob zi ra 
na to što je po li tič ka re to ri ka pro me nje na, re to ri ku dr žav nog na ci o na-
li zma tj. et nič kog na ci o na li zma je za me ni la kon tra dik tor na re to ri ka 
de mo krat skog na ci o na li zma. Dok je et nič ki na ci o na li zam ne tr pe ljiv 
pre ma raz li či to sti ma i ogra đu je se od njih, slu ti ne pri ja telj ski ka rak-
ter, do tle de mo krat ski na ci o na li zam, sle de ći mo del na ci o na li zma 19. 
ve ka, is ka zu je raz u me va nje pre ma nji ma, ras po la že pri jem či vo šću vi-
so kog ste pe na, osta vlja ši rom otvo re na vra ta asi mi la ci ji. Ma njin ski 
na ci o nal ni iden ti tet usme ra va u in di vi du al nu sfe ru ili na ogra ni če ne 
te re ne. Jed nom reč ju, ge to i zi ra. Na ci o nal nu kul tu ru dr ža vo tvor ne na-
ci je sma tra je di nom me rom, a ma njin ske kul tu re to le ri še. Ovaj ide o-
lo ški si stem ne iz i sku je in ter kul tu ral nu ko mu ni ka ci ju, jer je sma tra 
ne po treb nom ili ne bit nom. Iz tog aspek ta in te re sant no je sta vi ti pod 
lu pu duh škol skih udž be ni ka. S jed ne stra ne, oba ve zna je na sta va kul-
tu re dr ža vo tvor ne na ci je (knji žev nost, umet nost, isto ri ja), me đu tim, 
to se ne či ni na ba zi uza jam no sti. Ma njin ske vred no sti se ne svr sta va-
ju u „za jed nič ko bla go”. Ti pi čan pri mer za to je pri ka zi va nje no vo vre-
men ske isto ri je i kul tu re gra da No vog Sa da u jav noj ko mu ni ka ci ji i u 
me di ji ma. „Pri ča” o vre me ni ma pre 1918. go di ne sve je kra ća i gu bi se 
u ma gli, dok se iz isto ri ja ta ere po sle 1918. gu be ma njin ske vred no sti 
i stva ra se uti sak da, ma da u ovom gra du ži ve raz ne na ci je, sve one 
ima ju jed nu za jed nič ku kul tu ru: onu dr ža vo tvor ne na ci je. Ne či ni se 
to iz ne pri ja telj stva pre ma ma nji na ma jer ih ve ći na to le ri še, do iz ve-
snog ste pe na ih ma te ri jal no po dr ža va, ali nji ho vu kul tu ru ne sma tra 
za jed nič kom vred no šću. Naj ve ći pa ra doks je što se bud no mo tri na to 
da se ma njin ske kul tu re ne ge to i zi ra ju a u stvar no sti upra vo ide o lo gi ja 
de mo krat skog na ci o na li zma to či ni. De mo krat ski na ci o na li zam pred-
sta vlja ju na ci o nal ne stran ke ko je se kre ću u sfe ri ma nje-vi še po pu li-
stič kih ide ja. One su pret hod ni re žim okri vi le ne sa mo za iz gu blje ni 
rat ne go i za de mo krat ski de fi cit za to što je de for mi sao vi še stra nač-
ki par la men tar ni si stem svo jom nad moć no šću, fal si fi ko vao iz bor ne 
re zul ta te i ti me do veo u kri zu srp sku na ci ju. Ovaj ta bor je na svo ju 
za sta vu is ta kao prin cip de mo krat skog na ci o na li zma.To zna či da po-
štu je re gu lar nost iz bo ra i vo lju ve ći ne.No, de mo krat ski na ci o na li zam 
gle dan iz aspek ta in te re sa na ci o nal nih ma nji na i re gi o nal nih in te re sa 
ima ja ko ra nji ve tač ke. Naj ra nji vi ja tač ka je de spo ti zam ve ći ne. Vo lju 
ve ći ne ne ogra ni ča va ju ko lek tiv na ma njin ska pra va niti tra di ci o nal ni 
te ri to ri jal ni in te res. Iz ve ćin skog de spo ti zma, na rav no, ne pro iz i la zi 
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bru tal na ma njin ska po li ti ka jer de lu je u par la men tar nim okvi ri ma, ali 
ovaj me ha ni zam se sta ra o to me da po seb no sti do đu do iz ra ža ja sa mo 
ono li ko ko li ko to ve ći na do zvo lja va. O na ci o nal nim ma nji na ma go vo ri 
to le rant nim to nom, na sto ji da sklo pi spo ra zum sa nje nom eli tom, me-
đu tim, isto vre me no skla pa spo ra zum i sa eks trem nim na ci o na li zmom 
i u toj de li kat noj rav no te ži, de fi ni še svo ju po li ti ku pre ma ma nji na ma.
Dru gi ta bor či ne srp ski li be ra li ko je po dr ža va ne ko li ko ma njih stra na-
ka, a či ne ih ma hom in te lek tu al ci ko ji ima ju moć da for mi ra ju jav no 
mnje nje i de lu ju pre te žno u ci vil nim or ga ni za ci ja ma. Nji ho vi pred-
stav ni ci se če sto ve zu ju za vred no sti in te lek tu a la ca ze ma lja u tran-
zi ci ji sred njo i stoč ne Evro pe, ko ji na su prot auto ri tar nom re ži mu na 
svo ju za sta vu sta vljaju li be ral ne prin ci pe, a i od njih pr ven stve no in di-
vi du al na pra va, slo bod no tr ži šte i mi ni mal no pri su stvo dr ža ve. Nji ho vi 
čla no vi su se is traj no, po ne kad i u ne mo gu ćim okol no sti ma, su prot-
sta vlja li et nič kom i de mo krat skom na ci o na li zmu i ne po ko le blji vo su 
po dr ža va li evrop ski si stem vred no sti. Me đu tim, isto vre me no, bi li su 
skep tič ni u od no su na ko lek tiv na ma njin ska pra va. Ima li su re zer vu 
i pre ma auto no mi ji Voj vo di ne, po dr ža va ju ći cen tra li zam – na rav no, 
sa pot pu no su prot nim ar gu men ti ma od na ci o na li sta. Dok se de mo-
krat ski na ci o na li sti pla še za je din stvo na ci je, li be ra li šti te je din stve ne 
prav ne vred no sti. Po sto je ći cen tra li zam bi po pra vi li tako da pri hva ta-
ju i sprovode prin cip sub si di a ri te ta i pro pa gi ra ju ve ću sa mo stal nost 
lo kal nih sa mo u pra va, i to je din stve no, na ce loj te ri to ri ji Sr bi je. Iz istih 
raz lo ga su skep tič ni i pre ma ma njin skoj per so nal noj i pre ma te ri to ri-
jal noj auto no mi ji. Mi slim na voj vođan sku auto no mi ju. Sma tra ju da 
svim gra đa ni ma pri pa da ju ista pra va i ne mo gu se stva ra ti raz li ke. Iz-
gu bi li su iz vi da ono što su već i ute me lji va či li be ra li zma za pa zi li: li be-
ra li zam je u svo joj či stoj for mi mo guć sa mo u na ci o nal no ho mo ge nim 
dr ža va ma.

„Jed na ka pra va” ma nji ne i ve ći ne ra đa ju ne jed na kost, ko ja se sa-
mo pri me nom ko lek tiv nih ma njin skih pra va mo že eli mi ni sa ti. Ova dva 
si ste ma ide ja su su prot sta vlje na ali se i do pu nju ju. De mo krat ski na-
ci o na li sti vi de pr ven stve no po li tič ko pi ta nje u ma nji na ma, uzi ma ju u 
ob zir po li tič ku vo lju ma nji na, na sto je da se do go vo re, po ku ša va ju da 
se spo ra zu me ju sa de mo krat ski iza bra nom ma njin skom po li tič kom 
eli tom. Volj ni su da uči ne sim bo lič ne i s vre me na na vre me i prak tič ne 
ustup ke, sa na me rom da ma njin ska eli ta osi gu ra u okvi ru ma njin skih 
za jed ni ca spro vo đe nje pra vi la u skla du sa do go vo re nim, da pred Me-
đu na rod nom za jed ni com dâ le gi ti mi tet ma njin skoj po li ti ci Sr bi je, da 
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ni slu čaj no ne in ter na ci o na li zu je ovo pi ta nje. Za uz vrat do bi ja ju ovla-
šće nje da unu tar ma njin skih za jed ni ca ras po la žu po de lom funk ci ja. 
Taj broj ni je ve li ki ali za par tij sku eli tu ma nji ne če sto je od lu ču ju će 
da ras po la že upra vlja njem me di ja, da sa či ni no men kla tu ru jer ti me 
mo že svo ju vlast uči ni ti traj nom. Da se ovaj do go vor po tvr đu je kao 
us pe šan, naj bo lje do ka zu je to što u po li tič kom ži vo tu ma nji na ne do-
la zi do pro me na. Dok se u ve ćin skom na ro du me nja ju par ti je na vla sti, 
u ma nji na ma je po li tič ka hi je ra hi ja za be to ni ra na. Li be ra li ni su to li ke 
pri sta li ce ko lek tiv nih pra va. Po red bez u slov ne ga ran ci je in di vi du al-
nih pra va, po seb ni afi ni tet po ka zu ju pre ma in di vi du al nim, kul tur nim, 
umet nič kim i li te rar nim vred no sti ma či ji zna čaj ne ve zu ju za na ci o-
nal nu pri pad nost.

Ne su de po klju ču ne go po vred no sti ma. Da le ko je od njih na ci o-
nal na pri stra snost u kul tu ri ili bi lo ko ja vr sta za tva ra nja. Za hva lju ju ći 
nji ma su u srp ski kul tur ni pro stor do spe le broj ne ma njin ske vred no sti. 
Ovaj ide o lo ški si stem je pri sta li ca otvo re ne kul tu re. Bez ob zi ra na to, 
kul tur na, ali pre sve ga po li tič ka eli ta ma nji na pri hva ta la je sa skep-
som i od bi ja njem otvo re nost li be ra la, pr ven stve no zbog ne po ve re nja 
pre ma pri me ni ko lek tiv nih pra va. Ta re zer va je oprav da na, ali de ša va 
se da ma njin ska po li tič ka eli ta od ba cu je kri tič ki di ja log sa li be ra li ma 
tvr de ći da se oni me ša ju u unu tra šnje stva ri ma nji na. Ovu skep su je 
po ve ća la i či nje ni ca da je na kon sme ne re ži ma ta las li be ra li zma za-
me ni la ose ka istog: na i me, u sred njo i stoč nim evrop skim dr ža va ma, 
na ra čun li be ra la i le vi ce se pri pi sa la neo li be ral na eko no mi ja, ko ju su 
u za pad nom sve tu pr ven stve no for si ra le de sni čar ske i kon zer va tiv ne 
par ti je a ko je su sred njo i stoč no e vrop ske le vi čar ske i li be ral ne par ti je 
bi le pri mo ra ne da pri hva te zbog pri klju či va nja Evrop skoj uni ji. Po sle 
2000, pod uti ca jem ova dva su prot sta vlje na, a po ne kad na per fi dan 
na čin do pu nju ju ća idej na si ste ma, ro dio se Za kon o ma njin skim na ci-
o nal nim sa ve ti ma. Ovo je, na rav no, na pre dak u od no su na eru dr žav-
nog na ci o na li zma. U du hu de mo krat skog na ci o na li zma ogra ni če na 
ma njin ska auto no mi ja je do bi la pra va gra đan stva.

Po čet kom 2000. pr vo po sred no, a na kon toga, se dam go di na od 
ne po sred nih iz bo ra, osno va ni su na ci o nal ni sa ve ti ko ji su ras po la ga li 
pr ven stve no sa ve to dav nim pra vi ma. Dr ža va ih je ovla sti la da po sta ve 
vo đe in sti tu ci ja za oču va nje na ci o nal nog iden ti te ta ili da de le gi ra ju 
čla no ve u uprav ne od bo re in sti tu ci ja od na ci o nal nog in te re sa. U sfe ru 
oču va nja iden ti te ta spa da ju kul tu ra, pra vo na ko ri šće nje ma ter njeg 
je zi ka, škol stvo, me di ji, zna či kul tur na sfe ra u ši rem smi slu.
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Ta ko je ro đen post mi lo še vi ćev ski do go vor iz me đu ve ćin ske i ma-
njin ske eli te. Po što srp ski za ko ni ni su sin hro ni zo va ni, do šlo je do 
ras pra va o in ge ren ci ji na ci o nal nih sa ve ta. Po ne ki ma, kom pe ten ci je 
na ci o nal nih sa ve ta su vr lo skrom ne, a po mi šlje nju dru gih, po ja va na-
ci o nal nih sa ve ta do pri no si za tva ra nju na ci o nal nih ma nji na, nji ho vom 
ge to i zi ra nju.

U si ste mu i van nje gaU si ste mu i van nje ga

Osni va nje na ci o nal nih sa ve ta sva ka ko je na pre dak. Vi še par tij ski 
si stem, par la men tar na de mo kra ti ja i slo bod no tr ži šte stvo ri li su no vu 
si tu a ci ju u ko joj su so ci ja li stič ki kul tur ni mo de li iz gu bi li svo ju efi ka-
snost. Ne mo gu se vi še pri me nji va ti ni oni me ha ni zmi ko ji su se ne kad 
po ka za li kao uspe šni. U so ci ja li stič kom si ste mu bri žna dr ža va je kon-
tro li sa la ve ćinske i ma njin ske kul tu re. Obez be đi va la je rav no prav nu 
ras po de lu re sur sa, sna žno je po dr ža va la in ter kul tu ral na na sto ja nja. 
U to vre me su na sta la ne sum nji vo vred na de la ko ja su ču va la ljud-
sko do sto jan stvo i ideal slo bo de. U vi še par tij skom par la men ta ri zmu, 
u okvi ri ma slo bod nog tr ži šta, u ka pi ta li stič kom si ste mu, pre sta la je 
sve moć na ulo ga mo no poli stič ke par ti je. U pr vi plan je iz bio plu ra li-
stič ki mi lje, kon ku ren ci ja, per ma nent ni di ja log i par to krat ska po de la 
vla sti. U no vo na sta loj si tu a ci ji, sve one in sti tu ci je ko je bi po dr ža va le 
ili spro vo di le in ter kul tu ral na na sto ja nja do spe le bi u va ku um si tu a ci ju 
ili bi se uga si le. U do ba so ci ja li zma, in ter kul tu ral nost je bi la ide o lo ška 
vred nost, ali po sle 2000. ni je po sta la kul tur na vred nost. Ob ja šnje nje 
je u to me što je kul tu ra iz gu bi la svoj dru štve ni sta tus. Na tu pio je vi-
še par tij ski si stem, a ne po sto ji sred nja, gra đan ska kla sa, ko ja bi bi la 
ne za vi sni no si lac kul tu re. Na br zi nu sku plje na po li tič ka eli ta ja sno je 
re kla da za nju ni je va žna kul tu ra već broj osvo je nih gla so va. Kul tu ra 
je do ži ve la isto ono što i pri vre da, po li ti ka. Tač ni je – par tij ska po li-
ti ka je pre u ze la upra vlja nje. Me đu tim, jed na raz li ka je od lu ču ju ća: 
par tij sko upra vlja nje pri vre dom do no si ma te ri jal nu ko rist pa je par-
tij sku kla su za nju ve zao kon kre tan in te res. Kul tu ra ni je pro fi ta bil na 
jer, even tu al no, na če lo ne ke in sti tu ci je mo že po zi ci o ni ra ti ne kog pri-
vr že nog par tij skog ak ti vi stu. Ako je i do šlo do ras pra ve, ona se ti ca la 
ova kvih par tij skih po sta vlja nja. Ka da ne ka par ti ja po be di na iz bo ri ma, 
pr va stvar ko ju ura di je da od mah po sta vi no ve di rek to re. Oni, me đu-
tim, ne ini ci ra ju stva ra nje uslo va za ra đa nje no vih kul tur nih vred no-
sti, već is klju či vo vo de ra ču na o to me da onaj „dru gi ta bor” ili ne ko ko 
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dru ga či je mi sli ne bi slu čaj no do šao do iz ra ža ja. Otvo re na kul tu ra je 
po no vo mar gi na li zo va na, kao i u vre me Mi lo še vi ća, ali sa da ne zbog 
ide o lo ških dok tri na ne go zbog rav no du šno sti. No vi po li tič ki sloj ne 
in te re su je elit na kul tu ra, a to zna či i to da je pot pu no ne za in te re-
so van za in ter kul tu ral ne ko mu ni ka ci je, iz jed no stav nog raz lo ga što 
su ne sta li za jed nič ki kul tur ni pro sto ri. Naj ve ća za slu ga na ci o nal nih 
sa ve ta je u to me što pri pad ni ci na ci o nal nih za jed ni ca ima ju ose ćaj 
da spro vo de svo ju vo lju pri li kom de fi ni sa nja svo jih in te re sa. U sa da-
šnjim okol no sti ma, do šli su u pa ra dok sal nu si tu a ci ju. Glav ni za da tak 
im je po li tič ki, ali po lje de lo va nja im je kul tu ra. Po li tič ka pra va su im 
ve o ma skrom na, ne ma ju ni sna ge ni kom pe ten ci je da re a li zu ju ko lek-
tiv na pra va ma nji na: re ci mo, re a li zo va nje i spro vo đe nje ma njin skih 
za ko na, pa im se de lat nost ogra ni ča va na kul tu ru, obra zo va nje, me-
di je i upo tre bu ma ter njeg je zi ka. To je de lom lo gič no jer je kul tu ra 
te ren za oču va nje iden ti te ta ali nji hov zna čaj je vi še sim bo li čan čim 
se odvo je od sva ko dnev nog ži vo ta, pr ven stve no od sve ta ra da, pra-
ved ne ras po de le re sur sa. Po sta vlja nje glav nog ured ni ka dnev nog li sta 
na ma đar skom je zi ku dr ža va je po ve ri la Na ci o nal nom sa ve tu i ni ko 
na tu od lu ku ne uti če. Pred log lič no sti pred vi đe ne na me sto di rek to-
ra No vo sad skog po zo ri šta nad le žni fo ru mi u No vom Sa du pri hva ta ju 
bez po go vo ra. Ali na ci o nal ni sa ve ti ne mo gu obez be di ti spro vo đe nje 
ono ga što je za obič nog gra đa ni na bit no; kao što su dvo je zič ne ta ble 
sa na zi vi ma uli ca, dvo je zič nost na su do vi ma, u po li ci ji, u jav nim pred-
u ze ći ma, u jav noj upra vi. Sra zmer na ras po de la rad nih me sta ni je ni 
do šla na dnev ni red.

To zna či da se moć na ci o nal nih sa ve ta svo di na sim bo lič nu sfe ru 
kul tu re. Re ci mo, na ma njin sku ka drov sku po li ti ku u kul tu ri. To pro-
seč nog gra đa ni na iz re do va ma nji na naj če šće ne in te re su je. Ob ja šnje-
nje le ži u či nje ni ci da na ci o nal ni sa ve ti ne ma ju svo je nad le žno sti unu-
tar po li tič kog si ste ma Sr bi je. Čak im je i sta tus ne de fi ni san. Ko li ko su 
deo po li tič kog si ste ma, a u ko joj me ri su ci vil ne or ga ni za ci je? U ne kim 
obla sti ma ima ju pre vi še in ge ren ci ja a u dru gim, za za jed ni cu mno go 
bit ni jim sfe ra ma, ne moć ni su. Za to im je ne si gur na nad le žnost u pi ta-
nji ma ko ja od re đu ju sud bi nu i sta tus ma njin ske za jed ni ce. Ovu svo ju 
ne moć na sto je da kom pen zu ju u sfe ri mo ći u obla sti kul tu re. Ta ko su 
ove ma njin ske or ga ni za ci je, ko je su pr ven stve no pri hva ti le po li tič ke 
za dat ke, po stal e glav ni upra vlja či kul tu re. One su ko ri sne dok stra ža-
re nad ko lek tiv nim pra vi ma ma nji ne, ali se de for mi šu u or ga ne par-
tij ske po li ti ke onog tre nut ka ka da za đu u struč ne sfe re. Po sle 2000. 
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go di ne, do ne ta su ne pot pu na i de li mič na re še nja, ko ja ni su u sta nju 
da pre mo ste kri zu u od no si ma in ter kul tu ral no sti i mul ti kul tu ral no sti. 
Voj vo đan ske kul tu re, pod uti ca jem par tij skih po li ti ka, sve vi še se izo-
lu ju jed na od dru ge. Kul tu ra je po sta la ko pi ja po li tič ke po de le vla sti. 
Po li tič ke eli te me ha nič ki, iz me đu se be, de le in te re sne sfe re. Po de lu i 
me đu ve ćin skim par ti ja ma od re đu je ko ja par ti ja i u ko joj me ri usva ja 
na ci o nal ne, od no sno pa tri ot ske in te re se. Isto se de ša va i u ma njin-
skim par ti ja ma te zbog to ga ne mo že mo kri ti ko va ti sa mo njih. Ne-
pri zna ti tra go vi et nič kih po de la, ne for mal no, mo gli su se ot kri ti i u 
Sa vezu ko mu ni sta Voj vo di ne (na rav no, ne sa mo tu ne go i u ce loj so ci-
ja li stič koj Ju go sla vi ji). Vi še par tij ski si stem je tu po ja vu sa mo for ma li-
zovao i in sti tu ci o nalizovao.

Raz li ke nas po ve zu juRaz li ke nas po ve zu ju

Pro blem je u to me što po de lu po par tij skoj po li ti ci ko pi ra i tre-
nut na kul tur na po li ti ka. Ne spor no je da se kul tur ne tra di ci je i si ste mi 
me ra vred no sti raz li ku ju od na ci je do na ci je. Isto vre me no su i uni-
ver zal ne i na ci o nal ne. U de mo krat skim dru štvi ma po li tič ke po de le 
se de ša va ju tra gom in te re sa, na po lju kul tu re se to de ša va tra gom 
vred no sti. Po li tič ke ka ste svo je in te re sne sfe re uskla đu ju pu tem kom-
pro mi sa, re še nje tra že u par la men tu. U su prot nom, ja vlja se opa snost 
et nič kog su ko ba, ili se ma nji ne pod vr ga va ju gru boj re pre si ji. U kul tu ri 
raz li či te vred no sti eg zi sti ra ju pa ra lel no, a u slu ča ju da ne ka od tih 
kul tu ra ose ti po tre bu, mo gu se uza jam no oplo đa va ju će po ve zi va ti. To 
zna či da u kul tu ri raz li či to sti po ve zu ju. Ovo bi tre ba lo da bu de po-
la zna tač ka mul ti kul tu ra li zma. Kod nas ide ju mul ti kul tu ra li zma pri-
ma ju sa po do zre njem jer u nje mu vi de ide o lo gi ju za tva ra nja, ili pak u 
nje mu slu te pro du že tak na da šnje po li ti ke „brat stva i jed instva”.

Ni kad ve će za blu de! So ci ja li stič ka kul tur na po li ti ka je bi la a pri o ri 
pro tiv mul ti kul tu ral no sti. Po njoj, raz li ke su za ne mar lji ve jer se ba zi-
ra ju na is toj idej no sti. Na ci o na li stič ka po li ti ka je pro tiv mul ti kul tu ra-
li zma jer ap so lu ti zi ra si stem vred no sti svo je kul tu re. Po mul ti kul tu-
ra li zmu, sva ka je kul tu ra auto nom na. Po se du je svoj si stem vred no sti, 
ko ji se raz li ku je od svih dru gih. Da ni je ta ko, po jam „dru gih” bi ostao 
bez smi sla. „Dru gi” po sto ji sa mo on da ako po sto ji i raz li ka. Onaj dru gi 
mo že da se de fi ni še sa mo ako on po sto ji na dru gi na čin.

Mul ti kul tu ra li zam sta vlja na gla sak na raz li ke, a in ter kul tu ral-
nost sta vlja u pr vi plan si stem ve za me đu tim raz li ka ma. Bi la bi gre-
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ška u ime ovog po to njeg od ba ci ti mul ti kul tu ra li zam, jer bi bez nje ga 
in ter kul tu ra li zam bio ne za mi sliv. U ovom si ste mu od no sa ni je po tre-
ban po li tič ki do go vor. Kul tu ra se po li tič ki ne do go va ra. Ne mo že mo 
po što va ti ra zno li kost a da isto vre me no dru gom vred no snom si ste mu 
na me će mo svo je ka no ne. To zna či da je me tod kon tra sta isto to li ko 
va žan ko li ko i me tod kom pa ra ci je. Isto vre me na pri me na oba me to-
da ot kri va da nas raz li ke po ve zu ju. Šta to zna či? Na pri mer, to da 
udž be nik knji žev no sti voj vo đan skog uče ni ka (Ma đa ra, Hr va ta, Slo-
va ka, Ru si na, Ru mu na...) po sta vi svoj si stem vred no sti voj vo đan ske 
knji žev no sti (ma đar ske, slo vač ke, hr vat ske, ru sin ske, ru mun ske...) i 
isto vre me no iz svog ugla po sma tra nja pri ka že i srp sku knji žev nost. 
Taj pri kaz, me đu tim, ne mo ra me ha nič ki da od sli ka va ka no ne srp skih 
udž be ni ka knji žev no sti (oni se s vre me na na vre me i me nja ju). Isto-
vre me no se mo gu ot kri ti iz ve sne raz li ke ali i slič no sti iz me đu ova dva 
ka no na. Pi sac ma đar skog udž be ni ka mo žda druk či je vi di Nu ši ća od 
pi sca srp skog udž be ni ka. Me đu tim, mo že da se de si da se ti sta vo vi 
po du da ra ju, npr. u slu ča ju Da ni la Ki ša. Za što ne bi mo gao udž be nik 
na ma đar skom je zi ku da tu ma či isto ri ju srp ske knji žev no sti u du hu 
ma đar skih knji žev nih tra di ci ja? Isto to va ži vi ce ver sa. Pi sac udž be ni-
ka na srp skom je zi ku dru ga či je tu ma či vred nost ne kog voj vo đan skog 
ma đar skog pi sca, ne go voj vo đan ski ma đar ski pi sac udž be ni ka. Isto se 
to od no si na pre vo di lač ku li te ra tu ru. Ima knji žev nih vred no sti ko je 
su unu tar jed ne kul tu re ve o ma zna čaj ne, ali po sma tra no kroz pri zmu 
dru ge kul tu re gu be od svo je vred no sti pa su ne po god ne za pre vo đe-
nje. Vre me nom se i vred no sti i ka no ni me nja ju. Ja sno je da je je dan od 
ge ne ra to ra tih pro me na upra vo to ka ko nas dru gi vi de. 

To bi bio ak tiv ni in ter kul tu ra li zam ko ji bi ko ri go vao even tu al nu 
za tvo re nost mul ti kul tu ra li zma. U kul tu ri sva ko dne vi ce voj vo đan skih 
et nič kih za jed ni ca, za sve ovo ima bez broj pri me ra. U isto ri ji ne ko li-
ko pro te klih ve ko va na ci o nal ne za jed ni ce su ne go va le svo je si ste me 
vred no sti ali su i uti ca le jed na na dru gu. Ako taj uti caj ni je obo stran, 
ne mo že mo go vo ri ti o in ter kul tu ral no sti već o mul ti kul tu ral nost ti, o 
pa ra lel nom po sto ja nju dva ju kul tu ra.

 I to se mo že pri hva ti ti ako te kul tu re ne že le da uti ču jed na na 
dru gu. Kul tu re se ne mo gu po li tič kim sred stvi ma na te ra ti da se uza-
jam no pri hva te ni ti da se izo lu ju jed na od dru ge. Naj go ra ide o lo ška 
va ri jan ta je jed no stra ni „kr nji” in ter kul tu ra li zam, ko ji de kla ra tiv no 
pri zna je „mul ti na ci o nal nu Voj vo di nu” ali to osta je pu sti po li tič ki slo-
gan, a za pra vo se ru ko vo di me ri lom ko li ko ma njin ske kul tu re pri hva-
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ta ju kul tu ru ve ćin skog na ro da. Sre ćom, ona stvar no vred na de la su 
u sta nju da pre dsta ve kom plek san svet Voj vo di ne. Uoč lji vo je to i u 
uza jam nom uti ca ju go vor nih je zi ka, u ar hi tek tu ri, i u pre u zi ma nju 
obi ča ja... „Švap ski” sin drom je i da nas pri su tan iako oni već du go ne 
ži ve me đu na ma. Sve ovo ne mo že da se tu ma či sa mo u uskim voj vo-
đan skim okvi ri ma, jer otvo re na kul tu ra se ne mo že za tvo ri ti me đu 
dr žav ne gra ni ce.

Voj vo di nu nje no mno go na ci o nal no bi će či ni spo sob nom da bu de 
po što va na i bit na tač ka su sre ta nja kul tu ra Is toč ne Evro pe. Otvo re-
nost ma njin skih kul tu ra u no vi je vre me pret po sta vlja su sre ta nje kul-
tu ra Sred nje Evro pe, Bal ka na i Me di te ra na. Nji hov di ja log i nji ho vo 
su če lja va nje osi gu ra va Voj vo di ni šan su, što se i u Evro pi ret ko gde i 
ret ko ko me pru ža. Srp ski po li tič ki si stem, ustav ni po lo žaj po kra ji ne i 
nje ne kom pe ten ci je ne omo gu ća va ju da se ovoj du hov noj šan si obez-
be de in sti tu ci o nal ni okvi ri. Na daj mo se da će tra ga nje za pu tem Sr bi-
je u Evrop sku uni ju ak ti vi ra ti i ovo pi ta nje.

Sa mađarskog preveo Tibor Vajda


